

德清非遗《防风传说》AIGC动画短片斩获国际银奖

记者 沈烨冰

在传统文化与前沿科技碰撞交融的时代浪潮中,德清非遗传播迎来重大突破!近日,由德清县文化和广电旅游体育局、德清县文化馆联合出品,浙江漫格动漫科技产业集团有限公司精心策划制作的AIGC动画短片《防风传说》,在“2025英国国际艺术设计大赛”的激烈角逐中脱颖而出,一举斩获艺术设计类(AIGC生成类)银奖。

这不仅是德清县国家级非物质文化遗产项目首次以AI技术与动漫艺术深度融合的创新形式登上国际领奖台,更标志着中华传统文化创新传播迈入了全新阶段。

英国国际艺术设计大赛由权威的英国艺术设计协会主办,作为一项享誉全球的高规格艺术赛事,它面向全球专业设计师、艺术院校师生及自由艺术家开放投稿。大赛每年举办两次,旨在为全球艺术创作者搭建展示创意与才华的广阔平台,积极推动全球艺术设计领

域的创新与发展。本届大赛汇聚了来自全球650余所高等院校与企事业单位的2000多件优秀作品,其中不乏来自国际顶尖艺术机构与知名院校的精品力作,竞争之激烈堪称空前。

《防风传说》作为全市首部AIGC非遗动漫作品,将远古传说与现代故事巧妙交织,为观众生动展现了英雄精神跨越时空的伟大力量与永恒价值。远古时期,洪水肆虐,生灵涂炭,防风氏挺身而出,凭借超凡的力量与不屈不挠的精神,与兴风作浪的蛟龙展开殊死搏斗,带领民众治理洪水。他心怀苍生、无私奉献,以坚韧不拔的意志守护家园,成为远古先民心中不朽的英雄。时光流转,这种伟大的英雄精神并未消逝,在现代,当少年承袭遭遇洪水危机时,防风氏以精神幻象的形式出现在他身边,给予指引与帮助,凸显了英雄精神对后人强大的精神引领作用,激励着人们在困境中勇敢抗争、永不言弃。

除了展现英雄精神,《防风传说》还深刻诠释了文化传承的重要

意义。在远古,防风氏不仅带领民众治水,还教先民制作烘豆茶、编织笠帽,用智慧建设美好家园;在现代,爷爷满怀深情地为承泓雕刻防风木偶,将防风氏的传说娓娓道来;防风祠前,庄重的祭祀活动年复一年地举行,承载着后人先辈的敬仰与追思;校园里,老师绘声绘色地讲述防风氏的故事,将文化的种子播撒在孩子们心中。这些场景无一不生动体现着文化在代际间的传承与延续。文化传承不仅让后人铭记先辈的伟大功绩,更在传承过程中不断增强民族认同感和凝聚力,使古老的智慧与精神在新时代焕发出勃勃生机。它宛如一条坚韧的精神纽带,连接着过去与未来,让后人能够从历史中汲取无穷的力量,从容勇敢地面对生活中的种种挑战。

“这部作品是我们探索传统文化数字化表达的一次大胆尝试。”得知《防风传说》荣获“2025英国国际艺术设计大赛”国际银奖的喜悦,浙江漫格动漫科技产业集团有限公司创始人董琦激动地表示,

“从策划到制作,团队历时半年,反复打磨AIGC技术与非遗故事的融合点,希望通过年轻人喜爱的动漫形式,让古老传说焕发新生。这次获奖不仅是对作品的认可,更是对我们继续深耕传统文化创新传播的激励。”董琦介绍,为了真实展现德清本土文化,作品中还融入了德清大闸、防风氏祭典、烘豆茶等独具地方特色的元素和场景。

防风文化作为国家级非遗,是德清最具辨识度的文化IP。近年来,我县通过文旅融合、文创开发等多元路径,初步构建起以“防风传说”为核心的文化生态圈,而此次AIGC动画的国际获奖,为文化传承注入了全新动能。

“在人工智能重塑文化传播形态的时代,我们希望以这部作品为起点,打开‘非遗+AIGC’的无限可能。”县文广旅体局相关负责人表示,未来,德清将持续深化传统文化与前沿科技的融合,让千年非遗在数字浪潮中焕发新生,为全球文化多样性贡献更多中国智慧与江南韵味。



狮子山公园入口石马朝向之谜 原来藏着文化密码

记者 董华

狮子山公园自建成开放以来,已成为德清市民休闲娱乐的热门去处。而在狮子山入口(近城东公交车站)处有一对独特的石马:马首朝内,马尾向外,这一特别的摆放方式引发了市民好奇。

为了解这对石马朝向的真正含义,记者联系到了狮子山公园规划设计负责人胡凌波。“这独特朝向并非随意设置,实则暗藏文化密码。”胡凌波表示,这对石马之所以马首朝内,马尾向外摆放,遵循的是有着1500多年历史的湖州石泉历史文化村一处书院门前的石马规制:在建筑正门两侧对称安置“文曲双骏”石雕,马首正对奎星阁

方位,前肢微曲呈现蓄势奔腾之态,尾部垂落构筑稳固的三角力学结构。此规制既严格遵循《营造法式》“迎旭纳吉”的建筑礼制,也暗合《天官书》所载二十八宿中“房星天驷主文运”之天文历法内涵。

“门口石马首朝内,含马到成功之意。石泉古村书院门口的马象征对书院学子的守护,传递出平步青云、功业骏发之意。”胡凌波说,将这个传统规制复刻到狮子山公园入口,则寓意石马守护公园,为前来游玩休憩的市民带来祥瑞之气。

如今,这对石马以独特姿态成为狮子山公园文化标识,让市民在游览中感受传统营造智慧与文脉传承,读懂千年文化密码。

莫干山度假区开通两条户外主题旅游专线

记者 陈明月 蔡俊

6月21日,莫干山旅游专线开通仪式在莫干山旅游集散换乘中心举行,莫干山“凯乐石号”和莫干山“斯巴达号”两条全新的户外主题旅游专线投入运营。

莫干山“凯乐石号”专线往返于仙潭村碧坞龙潭与五四村天空泳池度假村之间,沿途停靠南路村、四合鱼鳞坝、郡安里酒店、庾村集镇等站点,运营时间为5月至10月每周六、周日及节假日的8:00至17:40;“斯巴达号”专线则连接莫干山旅游集散中心与江南瑶坞,途经劳岭水库、裸心谷、紫岭村、后坞村等站点,运营时间为5月至10月每周六、周日及节假日的8:00至16:20。两条专线票价均为5元/人次。

此次开通的专线以凯乐石跑山赛、斯巴达勇士赛两项知名户外赛事命名,车身设计融入运动元素,将莫干山的自然风光、赛事场地与人文景观有机串联,打造流动的风景线,推动“体育+旅游”产业融合发展。

近年来,莫干山度假区依托得天独厚的生态环境,成功引进了多项国际户外运动赛事。在开通仪式现场,凯乐石、斯巴达等十余个运动品牌代表及运营商代表受邀体验专线服务,实地感受莫干山的户外设施与旅游资源。“这两条专线的开通标志着莫干山全域旅游发展再上新台阶。我们诚挚邀请所有户外运动爱好者前来探索莫干山的独特魅力,感受户外运动的无限乐趣。”莫干山度假区相关负责人表示。

禁毒教育 护成长

昨天,浙江省莫干山女子强制隔离戒毒所联合新安镇下舍中心学校,开展“无毒未来 童心向阳”禁毒宣传教育活动。民警通过仿真毒品模具讲解,与学生共同体验巨型禁毒飞行棋等活动,让学生在寓教于乐中增强禁毒意识。

记者 蔡俊



记者探访湖羊“清凉”度夏

首席记者 倪忆雪 记者 刘洋

“这几天,羊长肉速度慢了,老母羊也得特别照顾。”近日,在新市镇的浙江龙顺农业科技有限公司羊舍里,总经理丁文琴告诉记者。当天气温30℃,卷帘高卷,喷雾飘散,羊舍已然进入“降温节奏”。

“这个时候,年份久的母羊妊娠不太稳定,容易出现流产现象。”公司总经理丁文琴介绍,“育肥羊最近长肉速度也慢了,我们基本是每天进行喷雾降温,不下雨时卷帘就拉得高一点,保持通风。在饲

料方面也做了调整,增加颗粒料,提升它们的免疫力。”

龙顺农业科技于2023年建成运营,占地面积80.3亩,配套有标准化羊舍、饲料仓库、堆粪棚和污水处理池,并配备清粪、消毒等自动化设备。目前,场内湖羊存栏总数接近10000只。

随着气温逐步升高,湖羊养殖进入热应激易发阶段。热应激是指动物在高温环境下出现的一系列应激反应,可能导致体温升高、精神抑郁、内分泌紊乱等问题,严重时影响繁殖和健康,尤其对妊娠

母羊和羔羊危害较大。

“我们现在把饲喂时间调整到早上6点和晚上7点,避开中午热的时候。”丁文琴说。羊舍通风措施同步加强,喷雾与卷帘联动控制;饲料结构也有所优化,增加青绿多汁饲料与维生素、电解质类补充,以帮助羊群缓解热应激反应。

尽管气温升高带来一定养殖压力,但当前市场行情平稳。“现在公羊批发价约23元/公斤,母羊19元/公斤,种羊32元/公斤。”丁文琴介绍说,“肥一点的老母羊主要销往新疆,瘦一些的则卖到广州煲

汤;标准肉羊大多供应德清本地市场。”

真正的高温季节还没有到来,但养殖场已经进入防暑状态。从早晚投喂到营养调控,从喷雾降温到通风管理,每一项工作都围绕一个目标展开:让羊群平稳过夏、减少损耗、保障效益。

在这座现代化养殖场里,防暑降温不是临时应付,而是一年中至关重要的管理阶段之一。羊群虽不能言语,却能通过状态变化提醒人们,细致的养护与科学的应对,是养殖产业安稳度夏的重要保障。

燃气安全无小事 隐患排查护万家

—— 热心市民助力振能公司隐患排查并获奖励

在“安全生产月”深入开展之际,“人人讲安全、个个会应急——查找身边安全隐患”的主题正转化为广大市民守护家园的实际行动。近日,市民张先生提供燃气安全隐患线索获得振能公司安全奖励。这一案例生动彰显了公众参与对筑牢城市燃气安全防线的重要作用。

张先生系苕溪东街某企业员工,在工作期间察觉所在区域燃气管线设施异常,凭借高度的安全警觉性,其立即通过附近燃气警示桩设置的24小时服务热线向燃气公司说明具体情况。振能公司在

接报这一线索后立即现场核查,确认该隐患确实存在,并及时消除了一处重大安全风险。

为表彰张先生展现出的高度社会责任感及有效处置行为,振能公司根据县委办推进隐患排查奖励精神和该公司相关制度规定,以公开透明的方式向其足额发放了相应奖励。该制度明确规定:凡实名反馈经核查属实的燃气安全隐患,反馈人均可获得相应等级的奖励,奖励金额根据隐患等级及风险程度分级确定,最高奖励金额可达数千元。此项制度的实施旨在拓宽社会监督渠道,鼓励市民参与

安全巡查,将城市安全防护网络延伸至每个角落。

隐患常在细微处,构建群防群治格局至关重要。现呼吁广大市民积极化身“安全吹哨人”角色,主动排查并举报身边安全隐患。本次奖励兑现既是“安全生产月”活动成效的具体体现,更是振能公司践行“人民至上、生命至上”理念的持续实践。通过专业监管与强大的公众参与紧密结合,才能织就更更密更牢的安全防护网,让每一双关注的眼睛都成为安全的守护者,携手共筑平安燃气环境!



在德清做户外广告找我们

德清户外LED大屏广告推广适合开业庆典、品牌宣传、商业广告、产品推广、文化宣传、招工招生、景区推广等,在商场、商超、车站等人流量集中地持续播放,增加高曝光率。挖掘潜在客户,引流拓客,加强品牌效应,提升营销效果。具体位置如下:1.沃尔玛南门外立面 2.联华超市(中兴南路店)正门口 3.德清高铁站出站口 4.乾元镇老百货大楼转角。

为客户创造价值

咨询地址:德清县融媒体中心(云岫南路58号)
咨询热线:15968210927,680927(县府网)沈女士